
Repubblica Italiana 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

XVIII Legislatura 

XI SESSIONE ORDINARIA 

127k' SEDUTA PUBBLICA 

Mercoledì 7 agosto 2024 - ore 15. 00 

ORDINE DEL GIORNO 

I - COMUNICAZIONI 

Il - DISCUSSIONE UNIFICATA DI MOZIONI, INTERPELLANZE ED 
INTERROGAZIONI IN ORDINE ALLA SICCITA' E ALLA CRISI IDRICA IN 
SICILIA. (V. allegato) 



Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

XVIII LEGISLATURA 

ALLEGATO "A" 

COMUNICAZIONI 

SEDUTA PUBBLICA N. 127 

N.B. - Per l'elenco completo delle comunicazioni vedasi resoconto stenogr afico 
della seduta di riferimento, con l'avvertenza  che, in caso di discordanza, fa fede 
quanto riportato nello stesso resoconto. 



DISEGNI DI LEGGE PRESENTATI ED INVIATI 
ALLE COMPETENTI COMMISSIONI 

BILANCIO (Il) 

- Modifiche alla legge regionale 7 marzo 1997, n. 6. (n. 780). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 10 luglio 2024. 
Inviato il 29 luglio 2024. 
Parere I e IV. 

ATTIVITA' PRODUTTIVE (III) 

- Valorizzazione e promozione dei micro birrifici artigianali della Sicilia. (n. 781). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 17 luglio 2024. 
Inviato il 29 luglio 2024. 

AMBIENTE, TERRITORIO E MOBILITA' (IV) 

- Norme per l'adattamento ai cambiamenti climatici e il contrasto all'emergenza 
ambientale in Sicilia. (n. 783). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 23 luglio 2024. 
Inviato il 29 luglio 2024. 

SALUTE, SERVIZI SOCIALI E SANITARI (VI) 

- Disposizioni in favore dei soggetti affetti da disturbi dello spettro autistico. 
Modifiche all'articolo 25, comma 8, della legge regionale 22 dicembre 2005, n. 19 e 
ss.mm.ii.. (n. 782). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 22 luglio 2024. 
Inviato il 29 luglio 2024. 

(Comunicato nella seduta n. 127 del 7 agosto del 2024) 
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RICHIESTE DI PARERE PERVENUTE ED ASSEGNATE 
ALLE COMMISSIONI COMPETENTI 

BILANCIO (Il) - COMMISSIONE ESAME  
DELLE ATTIVITA' DELL'UNIONE EUROPEA 

- Deliberazione n. 258 del 23 luglio 2024. Programma straordinario di investimenti - 
Articolo 20 della legge 11 marzo 1988, n. 67— Riprogrammazione risorse (n. 67/II-UE). 
Pervenuto in data 25 luglio 2024. 
Inviato in data 29 luglio 2024. 

ATTIVITA' PRODUTTIVE (III) 

- Articolo 13 della legge regionale 4 luglio 2024, n. 23 (n. 69/111). 
Pervenuto in data 5 agosto 2024. 
Inviato in data 6 agosto 2024. 

SALUTE, SERVIZI SOCIALI E SANITARI (VI) 

- Legge regionale 20 ottobre 2023, n. 18 "Istituzione del servizio di psicologia delle cure 
primarie e della figura dello psicologo delle cure primarie" (n. 68/VI). 
Pervenuto in data 30 luglio 2024. 
Inviato in data 6 agosto 2024. 

(Comunicato nella seduta n. 127 del 7 agosto 2024) 
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PROROGA DI PARERE 

Si comunica che ai sensi dell'articolo 70 bis, comma 3, del Regolamento interno è stata 
accordata una proroga fino al 30 settembre 2024 per l'espressione del parere n. 64/VI. 

(Comunicato nella seduta n. 127 del 7 agosto 2024) 
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RISOLUZIONI 

Si comunica che la IV Commissione 'Ambiente, territorio e mobilità" nella seduta n. 
98 del 23 luglio 2024 ha approvato la risoluzione "Verifiche e valutazioni in merito 
all'iter procedurale finalizzato all'istituzione del Parco nazionale degli Iblei" (n. 
6/1V), la risoluzione "Iniziative volte alla tutela e alla valorizzazione della RNO Isola 
delle Femmine e dell'AMP Capo Gallo-Isola delle Femmine" (N. 7/1V) e nella seduta 
n. 100 la risoluzione "Iniziative per l'individuazione di sanzioni legate alla violazione 
delle misure di conservazione nei SIC, con particolare rilievo il SIC ITA020052 
Fondali di Capo Zafferano (N. 8/1V)". 

(Comunicato nella seduta n. 127 del 7 agosto 2024) 
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PROPOSTE DI REFERENDUM ABROGATIVO 

Si comunica che in data 18 luglio 2024 sono pervenute le seguenti richieste di 
referendum abrogativo, ai sensi dell'articolo 75 della Costituzione e dell'articolo 29 
della legge n. 352/1970, adottate dal Consiglio regionale della Sardegna nella 
seduta del 17 luglio 2024: 

a) "Richiesta di indizione di referendum abrogativo, ai sensi dell'articolo 75 della 
Costituzione e dell'articolo 29 della legge 25 maggio 1970, n. 352 (Norme sui 
referendum previsti dalla Costituzione e sull'iniziativa del popolo), di parte della 
legge 26 giugno 2024, n. 86 (Disposizioni per l'attuazione dell'autonomia 
differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo 
comma, della Costituzione)" (Doc. n. 8); 

b) "Richiesta di indizione di referendum popolare per deliberare l'abrogazione di 
parte della legge 26 giugno 2024, n. 86, recante "Disposizioni per l'attuazione 
dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell'articolo 
116, terzo comma, della Costituzione" (Doc. n. 9). 

(Comunicato nella seduta n. 127 del 7 agosto 2024) 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	1 

N. 1161 - Iniziative urgenti per garantire la sicurezza 

stradale nella frazione di San Leone (AG). 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; 

Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 

N. 1162 - Chiarimenti in merito al contributo volto alla 
stabilizzazione 	dei soggetti utilizzati in attività 

socialmente utili, ai sensi dell'art. 4, comma 2, della l.r. 
n. 27 del 2016 e ss.mm.ii., destinato all'ASP di Messina, 
nonché alla mancata integrazione oraria. 

- Presidente Regione 

- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 

- Assessore Salute 
- Assessore Economia 
*** 

Leanza Calogero; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 

Giambona Mario; Saverino Ersilia 

N. 1167 - Chiarimenti circa l'individuazione delle aree 

idonee e non idonee in Sicilia per l'installazione degli 

impianti a energia rinnovabile e circa l'adeguamento alla 

normativa nazionale vigente. 
- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
- Assessore Territorio e Ambiente 
*** 

Ciminnisi Cristina; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo 

Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; 
Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

N. 1172 - Chiarimenti in merito all'applicazione dell'art. 
60 della legge regionale n. 9 del 2021 e dell'art. 7 della 
legge regionale n. 3 del 2024 concernenti disposizioni in 
merito alle assunzioni a tempo indeterminato presso i 

consorzi di bonifica degli operai 151isti, 101isti e 78isti. 

- Presidente Regione 

- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

*segue* 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	2 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 
Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Gianibona Mario; Leanza 
Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1174 - Chiarimenti in merito alle misure adottate per 
garantire la fruibilità dei luoghi della cultura ai soggetti 
diversamente abili. 

- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
** 

Schillaci Roberta; Sunseri Luigi; Campo Stefania; Di Paola 
Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; 
Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

N. 1175 - Chiarimenti relativi alla modifica effettuata 
sullo svincolo in località Villafrati (PA). 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Chinnici Valentina; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 
Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 
Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Gianibona Mario; Leanza 
Calogero; Saverino Ersilia 

N. 1217 - Chiarimenti urgenti inerenti alla grave crisi 
idrica che affligge la Sicilia e alla mancata acquisizione 
dei 	finanziamenti del PNRR relativi alla resilienza 
dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle 
risorse idriche. 

- Presidente Regione 
- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 
** 

La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Lombardo Giuseppe; 
Sciotto Matteo 
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Interrogazioni con richiesta di risposta in commissione Pag. 	i 

N. 1165 - Concessione demaniale per stabilimento a 

Barcarello (Palermo), normativa europea Natura 2000 e 

conflitto con l'intervento nell'ambito del PNRR. 

- Assessore Territorio e Ambiente 

Varrica Adriano 

)4U 	re4i,t;, r 
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	1 

********************************************************************** 

N. 1160 - Chiarimenti in merito alla violazione della 

normativa di protezione ambientale della Riserva Naturale 

Orientata di Isola delle Femmine (PA). 

- Presidente Regione 

- Assessore Territorio e Ambiente 
*** 

Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola 

Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; 

Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 

Martina 

N. 1163 - Estensione dello sconto sui voli nazionali per i 

cittadini siciliani che utilizzano l'aeroporto di Reggio 

Calabria. 

- Presidente Regione 

- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

De Leo Alessandro 

N. 1164 - Iniziative urgenti per contrastare la crisi 

idrica nel Libero Consorzio comunale di Agrigento. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

Marchetta Serafina 

N. 1166 - Gara su apparecchiature elettromedicali e 

relativo stato di avanzamento della procedura. 

- Assessore Salute 

Varrica Adriano 

N. 1170 - Interventi urgenti a garanzia del riconoscimento 

al 	Comune di Melilli (SR) delle misure compensative 

ambientali di cui al decreto del Ministero dello Sviluppo 

economico del 10 settembre 2010. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
*** 

Carta Giuseppe; Castiglione Giuseppe 

N. 1171 - Interventi urgenti a garanzia della piena 

*segue* 
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	2 

attuazione 	della normativa regionale sulle misure di 

compensazione 	in favore del Comune di Melilli (SR), 

interessato 	dall'impatto ambientale derivante dalla 

localizzazione di una discarica nel proprio territorio. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

Carta Giuseppe; Castiglione Giuseppe 

N. 1173 - Notizie circa la carenza di personale sanitario 

presso il Presidio ospedaliero 'San Vincenzo' di Taormina 

(ME). 

- Presidente Regione 

- Assessore Salute 
*** 

Lombardo Giuseppe; De Luca Cateno; La Vardera Ismaele; 

Balsamo Ludovico; Sciotto Matteo 

I: olei i,, 
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INTERPELLANZE 	 Pag. 	1 

N. 140 - Chiarimenti in merito al funzionamento del 

protocollo d'intesa per il riutilizzo delle acque reflue 

provenienti dal depuratore di Castelvetrano (TP). 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 

Safina 	Dario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Spada Tiziano Fabio; 

Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 

Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 141 - - Chiarimenti sul crollo dei volumi utili negli 

invasi della Regione. 

- Presidente Regione 

- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
*** 

Campo Stefania; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Paola 

Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; 

Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 

Martina 

N. 	142 - Intendimenti in merito alla costituzione 

dell'Osservatorio regionale sull'agricoltura sociale. 

- Presidente Regione 

- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 
*** 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero; Saverino Ersilia 

N. 143 - Intendimenti del Governo regionale in merito alla 

cancellazione della decontribuzione per le assunzioni nel 

Sud. 

- Presidente Regione 

- Assessore Attività produttive 

Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 

Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 

Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona Mario; Leanza 

Calogero; Saverino Ersilia 

N. 144 - Intendimenti in merito all'avvio dei processi di 

stabilizzazione degli operai a tempo determinato impegnati 

*segue* 
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INTERPELLANZE 	 Pag. 	2 

********************************************************************** 
nel servizio di meccanizzazione agricola. 

- Presidente Regione 
- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 
*** 

Giainbona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 
Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 
Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

N. 145 - Intendimenti in merito alla semplificazione delle 
modalità di erogazione dei dispositivi medici monouso. 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
*** 

Leanza Calogero; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; 
Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada 
Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giambona Mario; Saverino Ersilia 

Jz- ,r,unsrsTO aeIIa sdu: 	. ..i .... ce1 
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MOZIONI 	 Pag. 	1 

********************************************************************** 

N. 193 - Iniziative urgenti per contrastare la grave crisi 
idrica nel territorio siciliano. 

La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; 

Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 

Presentata il 11/07/24 

N. 	194 - Iniziative urgenti circa per il mancato 

riconoscimento dello stato di emergenza per la città di 

Siracusa e per l'intero Libero Consorzio comunale a seguito 

dei gravi incendi e dell'eccezionale ondata di calore che 

dal 23 luglio 2023 hanno interessato diversi territori della 
Regione. 

Gilistro Carlo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo 

Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca Antonino; 

Cirninnisi 	Cristina; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; 

Ardizzone Martina 

Presentata il 29/07/24 

42. r!L0L 
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